

Előfizetési árak:  
Egy hónapra 2 P  
10 fillér, negyedévre  
7 pengő. Egyes  
szám ára: 10 fillér.  
Megjelenik a kora  
létező n. órákban.

# Bácskai Újság

Szerkesztőség Baja,  
Arpád-ter 6. szám  
Telefon: 46. Kiadó-  
hivatal Vörösmarty  
u. 6. Telefon: 47.  
Postafiók: 18. —

XX. évfolyam 222. szám

(BAJAI ÚJSÁG)  
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. október 2., vasárnap

## Itélt a történelem

Sebesen, feltartóztatlanul rohog a történelem szekere. Tegnap még puskaporos hordó tetején táncoltak s ma már német katonák vonulnak be a szudéta területekre. Háboru és vér nélkül. Benes állama fölött itélt a történelem. Bűnben fogant, bűneibe kell elvesznie. Németország megkapta amit a jog és igazság nevében követelt. És nekünk is meg kell kapnunk. Kenetes beszédekből, százszor és ezerszer elhangzott irendenta szölamokból most már őszintén kilobban a várakozás és a vágyakozás sístergő lángja. A gyáva megalkuvás, csüggedés és lemondás helyére frissen diadalmasan szökik az akarat, az erő és a hit. Husz évi szenvedésből, megpróbáltatásból lép újra Európa történelmének színpadára a magyar, hogy viszakövetelje azt, amit az emberi tudatlanság, rosszindulat és gyűlölet elvett tőle. A hétköznapok ezer gondjába, bujába és bajába diadalmasan harsog bele a jövő, a holnap.

Tudjuk már, hogy megsebzett, koldus életünk újból királyivá válhatik s megpróbáltatásaink, szenvedéseink és áldozataink süppedő sírhantjaiból szebb, jobb és boldogabb élet fakad.

Az egész magyar Felvidék dobbanó szívvel várja a felszabadulást. Elég volt a tunya megalkuvásból, a hirtelen ellobonó szalmalángból és a csüggedő kétségbeesésből: ma tetteket követel a történelem.

És nekünk cselekednünk kell. Dolgoznunk és fáradoznunk kell. Kérnünk és követelnünk kell. A jog és igazság nevében.

Nem volt félet a tengődő napok várakozása, a minden-

napi megalázás, a tengernyi könny, sok elhervadt remény és meddő sóhajtozás. Ma élni akarunk. Ma élnünk kell. Harsogva és dühörögve zeng fel a magyarság győzelmének követelése és tudjuk már, hogy kezünkben a sorsunk.

Vérünk minden cseppjének zudulásával, akaratunk törhetetlen egységével és hitünk lobogó erejével követeljük jogainkat és igazságunkat.

A szudéta területek már a németeké. A testvér lengyel nemzet fiai is készen állnak,

hogy eszközévé legyenek az osztó igazságnak. Mi is megértettük a történelem parancsát és bizakodva haladunk azon az uton, amely a megváltásra váró Felvidék felszabadulásához vezet...

M. S.

## Megindultak a német csapatok a szudétanémet terület átvételére

London, szept. 30.  
A cseh kormány mélyesleges meglepetését fejezte ki, hogy olyan rövid időt kapott ilyen történelmi fontosságú és megsemmisítő felelősséggel járó ügy megfontolására, de dél-

után 1 óra 15 perckor Prágából érkezett hivatalos jelentés szerint a csehszlovák kormány elfogadta a szudétanémet kérdés rendezéséről szóló müncheni tervet.

négyszázötven német állampolgár ismét értekezletre ült össze a nehézség elhárítása céljából.

### Lengyelország nem vár

Lengyelország nem találta kielégítőnek a müncheni meg egyezések a lengyel kérdéssel kapcsolatos részét. A lengyel kormány és közvélemény nem is várta ugyan a lengyel és a vegyes területi kérdés megoldását a müncheni tanácskozástól. Az azonban, hogy a lengyel kisebbségi területen a csehek folytatják e kegyetlenkedéseket, felháborítja Lengyelországot. A legutóbbi jelentések szerint Lengyelország nem hajlandó tűrni ezt a helyzetet és követeli a lengyel kisebbségi területek azonnali átadását.

**Décs, okt. 1. A német csapatok szombaton, október elsején a szudétanémet földön hatvan kilométer hosszú és husz kilométer széles területet szállnak meg Linztől északra. A német csapatok pénteken este elindultak a cseh határ felé.**

### A magyar és lengyel követelések kérdése

A sajtó egy része reméli, hogy a magyar—lengyel követelések a csehszlovák kérdés végleges rendezését nem fogják meghiúsítani.

A Jour nézetek szerint ezek a követelésekben semminemű leközdetellen akadály sem rejlik.

A Populaire megállapítja, hogy a müncheni meg egyezéssel nem került ugyan el egyszerűsödésre minden veszély, de minden

csekre szabadabban lélegzünk, a reményesség ujja felé és a háboru szörnye visszariad.

A Parisi értesítése szerint Mussolini a magyar és a lengyel követeléseket erélyesen támogatja az értekezleten. Meg egyezés jött létre attanézve hogy amennyiben a magyar—lengyel kisebbségi kérdést három hónap alatt nem sikerülne rendezni, a

## Több hozzászólás után kiegészítette a város törvényhatósági bizottsága a bácsalmási tüdőbeteg kórház ügyében kötött szerződést

A város és a vármegye törvényhatósági bizottsága csaknem egyidőben foglalkozott a bácsalmási tüdőbetegkórház ügyében kapott miniszteri leirattal. A bácsalmási járványkórházat, mint ismeretes, tüdőbetegkórházzá alakították át s a város vállalta, hogy az mint a bajai közkórház tüdőbetegosztályának fiókja fog

működni. A kormányhatóság helyeselte, sőt akarta is ezt a tervet, de a szerződést egyes részeinek helyesbítése végett visszaküldte.

A kormányhatóság észrevételeit közlő leirattal most foglalkozott a város közgyűlése. E szerint a miniszter kifogásolta a tüdőbeteg-gondozó elnevezést s helyette a Bácsalmási Tüdőbetegkórház cí-

met ajánlotta. Kifogásolta azt, hogy a város nem állapította meg az ott alkalmazandó személyzet létszámát s főöslegesen kérték a szerződés felbontásának biztosítását arra az esetre, ha a kormány az állami támogatás összegét csökkentti, mert ezt a támogatást a kormány ugyanis mindig a kezelt szegény betegek számának meg-

Ára: 10 fillér

**Kötőtárak, Puloverok, Harisnyák, Keztyük, Női fehérneműek, Hálóing, Combiné, nadrág, füző, melltartók nagy választékban**

**REINHARDT DIVATCSARNOK-ban**

— **BAJA.** — Telefonszám: 188.

felelően állapítja meg. A személyzet létszáma ügyében a város úgy határozott, hogy 2 ápolót, 1 szakácsnőt, 2 konyhaleányt, 3 takarítónőt, 1 főöt, 1 fertőtlenítőt, 1 mindenest és 1 központi irodai munkaadót alkalmaz.

A javaslat ismertetése után dr. Szabó Sz. Dusan nyug. alispán szólalt föl és rámutatott arra, hogy a kitűnően berendezett és felszerelt bacsalmási járványkórház nélkül végzetes következményei lehetnek volna a mostani a 228 megbetegedéssel járó tompai és jánosalmi vérhasjárványnak. Ajánlotta, hogy a város ennek a kérdésnek tanulmányozására küldjön ki egy bizottságot s állást foglaljon emellett, hogy ez a járványkórház továbbra is maradjon meg.

Puskás Dezső dr. helyettes polgármester elismerte a főlshóáló fejtegetéseinek helyességét, de viszont megállapította azt is, hogy a város más törvényhatóság elhatározásába nem szólhat bele s a járványkórház átalakítása a kormányhatóság elgondolására történt. Szabó Sz. Dusan erre csak azt kérte, hogy főlshóalásának nyoma legyen a jegyzőkönyvben.

Dr. Vuich Miksa főlshóalása után dr. Zakány Andor tisztii főorvos szólalt föl. Elismerte, hogy Szabó Sz. Dusan régebben hangzottatott aggodalmát a mostani járvány igazolta, de még sem lenne egy megfelelő járványkórház esetleg évekig zárva tartani, amikor a tődjőbaj állandó járványnak tekinthető s évenként 40—50 halálos áldozata van.

A közgyűlés ezután elfogadta a javaslatot.

Egy nagyon jó karban levő 175 kbc. angol gyártmányú

**motorkerék pár**

eladó. Cim: Nagy Mihály Szt István király-ut 111. Sütőde.

## Lezuhant az állványról és koponyaalapi csonttörést szenvedett egy szobafestő

Mihálovics József 18 éves Szőlő-utcai szobafestő a belvárosi templomban dolgozott. Mihálovics munkaközben lezuhant az állványról. Nyomban kihívták a mentő-

ket s azok az emeletlen embert beszállították a kórházba. Mihálovics koponyaalapi csonttörést szenvedett s este súlyos sérülésébe belehalt.

## A párbétkérdés törvényes rendezését sürgetik a vármegyék

Nograd és Hont egyesített megye azzal a fől rattal fordult a kormányhoz, hogy a párbétkérdést törvényesen és korszerűen rendezze oly módon, hogy törölje el a párbétket s ehelyett 10—12 százalékos vallási adót állapítson meg. Ezt ezután a közadók módjára hajtásák be és a papság járandóságát az illetményhivatal utján utalja ki. A főlirat támogatását Nograd s Hont egyesített megye a többi törvényhatóságtól is kérte.

Bácsmegeye az átirattal a szerdai törvényhatósági bizottság közgyűlésén foglalkozott. Hozzászólt

a kérdéshez Mészáros Béla vas-kuti plébános törvényhatósági bizottsági tag s hangoztatta, hogy a mai rendszer sérelmes és lealázó a keresztény lelkesekre, mert ma már a felekezeti tanácsok s a szolgazemélyzet is az illetményhivatal utján kapja meg járandóságát.

A törvényhatósági bizottság elhatározta, hogy az átiratban ismertetett megoldási módot pártolva fogja kérni a párbétkérdés törvényes rendezését.

**Hirdessen a Bácskai Ujságban**

## A mohácsi sziget közepén kifogták egy halór holttestét

A napokban megirtuk, hogy mohácsi szigeten a halászok megtalálták Bárócz Mátyas 42 éves mohácsi halór gazdátlan csónakját. A csendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy Bárócz, aki eltenőrző köruton volt, evzés közben beleesett a Dunába s mivel uszni nem tudott,

a vízbe fulladt. A szerencsétlen Bárócz holttestét tegnap az ugynevezett Marci záonynál kidobta a víz. Az agnoszkálás után Bárócz holttestét, amelyen semmitéle külsérelmi nyomot nem találtak, a mohácsi temető halottas házába szállították.

— „Mária segits!” imakönyv hatodik kiadásban, ismét kapható az Új Élet könyvereskedésben. Ára 1 pengő.

## Erdekes kerékpár versenyt rendez vasárnap az MTE

Vasárnap, október 2 án délelőtt fél 12 órakor a Szentháromság téren térzene közben kerékpár versenyt rendez az MTE. A gyorsasági versenyen kívül egy trélas szám, a lassusági verseny is érdekes szórakozást ígér a közönségnek. A verseny ideje alatt a vas-kuti 21 tagu zenekar játszik. A Gyermekvédő Ligával karöltve és dr. Berahart-Sándorné támogatásával rendezendő kerékpárverseny jövedelmét a bajai gyermekvédelem céljára adják.

## MOZI

### Pillanatnyi pénzavar (Uránia filmszínház)

Ma, holnap és holnapután mutatja be az Uránia filmszínház a magyar filmgyártás legjobb és legszellemebb vigjátékát, amelynek címe a „Pillanatnyi pénzavar”. Kabos Gyula, Erdélyi Mici, Szelezky Zita és Básthy Lajos főszereplővel ez is két olyan filmvigjáték, amely másfél órán keresztül minden jelenetével mutatja és megneveveti a nézőt.

### Tovaris

(Központi Filmszínház)

A film a szezon egyik legélvezetesebb vigjátéki produkciója. Feldolgozása ötletes és művészi. Több az egyszerű szórakozásnál, mert könnyed vigjátéki hangján éreztetni tudja problémájának mélységeit és vígan gördül a cselekmény a megható és megnyugtató befejezés felé. A kitűnő film Litvák mesteri rendezésének tökéletes munkája.

**Recska Ilona** okleveles zenetanár államilag engedélyezett **zeneskolájában** a zongora tanszakra megkezdődtek a pótbéírások.

Jelentkezni lehet naponta délelőtt 10—12-ig, délután 3—6-ig

Gróf Széchenyi István-utca 8. szám alatt, a Nemzeti Bank épülete mellett.

Megbízások tömegéből **eladó k. bérbé adok** viszont **vásárlók, bérelek** földet, házakat, háztelkeket, szőlőket, tanyás birtokokat stb. Érdeklődőkkel szívesen tárgyalok. Hívásra színhelyre megyek. Segítő közvetítők költségeit megtérítem, vidékre 40 filléres bélyeg ellenében tájékoztatok.

**SCHWEITZER JÓZSEF** ingatlan irodája  
**BAJA, Hattyu-u 2. (Makray patika sarkán.)**  
Hivatal reggel 7—12-ig.

# Vigyázz!

## Mit kell tudni a hétfői légtalmi gyakorlatról

Hétfőn, október 3-án délután légtalmi gyakorlat lesz Baján. A képletesen támadó repülőgépek meglepetésszerűen jönnek és alkalmasint durranó bombákat is lefognak dobni a város területére. A képletes légtámadással kapcsolatos gyakorlat négy részből: a légvédelmi készültségből, a légvédelmi riadóból, a támadásból és a veszély elmúltának jelzéséből áll.

A közönségnek először is a légiriadóra kell figyelnie. Ezt a támadó repülőgép közeledtére harangok kongatásával (félreverésével) és a kivonuló tűzoltó gépkocsik szirénájának szaggatott bugásával jelzik.

A riadó jelére az utcákon, tereken közlekedő gyalogosoknak a legközelebbi ház fedett helyére, kapualj, üzlet stb. kell bemenniük.

A járművek az utiránynak megfelelőleg az ut baloldalán állnak meg. A kocsikból a lovakat ki kell fogni és a kocsihoz, vagy a fához kötni. A gépkocsik motorját meg kell állítani s az utasok a kocsi vezetőjével a legközelebbi házba vonulnak. A kerékpárosok ugyanezt teszik, miután a kerékpárjukat a ház falának támasztották. A riadó ideje alatt a gyalogos és a jármű forgalom teljesen szünetel.

A házakban a közönség a következőkhöz alkalmazkodik:

Tilos nyitott ajtónál vagy ablaknál állni, a riadójelre ajtót-ablakot be kell csukni, (ajtókat csak kilincsre) az üzletek redőnyeit szintén le kell huzni. A lakosság a házakban lehetőleg a legvédettebb helyen tartózkodjon. A tűzhelyeken az égő tüzet homokkal kell eloltani. Magán-telefonbeszélgetésektől tartózkodni kell s a gázvezeték főcsapját azonnal el kell zárni.

A riadó tartama alatt a

vasuti állomásra érkező vonatok utasait a várótermekben vagy más védett helyre irányítják.

A rendelkezések megtartására a rendőrség, a csendőrség és a légtalmi segéd-

rendőrség felügyel s az ellenük vétőket szigorúan megbüntetik.

A légi veszély elmúltát a kivonuló tűzoltókocsi hosszú szirénabugása és a rendes harangozás jelzi.

## Segélyt kapnak a fegyvergyakorlatra bevonultak családtagjai

A honvédelmi miniszter rendelkezést adott ki a fegyvergyakorlatra tartósan behívott egyének családjainak segélyezése ügyében. A rendelet szerint erre azok tartanak igényt, akiknél a család létfenntartása segély nélkül biztosítva nincsen.

Ahol legalább egy gyerek van, ott a feleség havi 15 pengő a gyerekek 10—10 pengő segélyben részesülnek. A segélyt a 16 éven aluli gyerekekre tolyósítják. Gyermekek nélküli asszony csak akkor tarthat segélyre igényt, ha hatósági orvos által igazolja, hogy munkaképtelenek minősítették.

Fegyvergyakorlaton levő egyének felmenőigbeli hozzátartozói is igényt tarthatnak erre a segélyre, ha azok a fegyvergyakorlatra bevonult egyén háztartásában élnek és munkaképtelenek.

A segélyre való igényt annál a csapatnál kell bejelenteni, ahol a fegyvergyakorlatos családientartó jelenleg szolgál.

A segélyigények kérdését mindenütt az illetékes közigazgatás vezetője, Baján a polgármester bírálja el.

A döntés után a segélyt az adóhivatal fogja fizetni.

## Hol marad a magyar rétek üde zöld füve?

A statisztika szerint Hazánk földterületéből 60-1 százalék esik szántóföldre, 18 százalék pedig rétre és legelőre, vagyis kereken minden három hold szántóföldre esik majd egy hold rétet és legelőt. Papiron ez igen jó eloszlásnak látszik, mert egy hold mezőség takarmánya — kiegészítve természetesen a hűvös éledelemmel — hővön elegendő, hogy három hold szántóra eső haszon- és igásállatot ellásson és közvetve a szántót trágyával táplálja.

De ki ne ismerné a magyar mezőségek siralmas állapotát. Csak kóró, bogáncs, iglic és egyéb gaz burjánzik, váltakozva gondozatlan, kiszáradt területekkel. Ahol pedig nyáron is zöldet látunk, az rendszerint csáté, sás, békarokka.

Pedig voltak dúsz réteink, legelőink s nem mind törték azokat fel. Ellenben bizonyos, hogy réteink legtöbbjéről talán ezer esztendője, hogy csak elhordták a

fűvet, szénát, sarjút és sohasem gondoltak arra, hogy az elvont növényi táplálékokat pótolni is kellene. A rétet a szántóföld anyja volt, de ma már kiapadtak emőli.

A külföldön szokásos trágyalé öntözéséről aligha lehet nálunk szó, mert örülni kell, ha gazdáink az istállótrágyát — híg és szilárd ürüléket — valahogyan együttesen kezelik. Hazai körülmények között ez a mód talán egyelőre jobban is bevállik. Hogy azonban műtrágyákkal segítsünk a rétek éhező növényeire, annak semmi akadálya nem lehet. Tudjuk, hogy a foszforsavas műtrágyák nemcsak a szára és főtérmeis mennyiségét növelik, hanem annak minőségét is erősen javítják, amennyiben a herafélék fejlődését és terjedését segítik elő, a gyomokat pedig visszaszorítják. A szuperfoszfát erre a célra könnyű oldalékonysága folytán igen jól bevált, sok réteje azonban

mészben is szegény. Ezek figyelmét felhívjuk az új magyar foszforműtrágyára,

### a Hungária-Mészfoszfátra.

Foszforháromvagon kivül kb. 40 százalék szén-savas meszet is tartalmaz, így rendszeresen alkalmazva, hozzájárul ahhoz, hogy a rétek és legelők növényzetének mészigényét kielégítse, a meszet nem kedvelő haszontalan gyomokkal pedig elűzze. Lassabb és tartósabb hatása miatt is igen alkalmas, hogy a mezőségekre adjuk. Természetesen nem felejtkezünk meg a nitrogénről sem, ezt első sorban pécisó alakjában adjuk.

Ha még a mezőségek ápolására is gondot fordítunk, hamar ismét jó termőre fordíthatjuk azokat és ismét betölthetik hivatásukat a nagyobb istállótrágyatermelés útján ismét a szántóföld anyjává válnak.

Az új

### 41. m. kir. osztálysorsjáték

Játéktörve nem változott. Az első osztály nyereménnyel ismét

- I. osztály 30.000 pengő
  - II. osztály 40.000 pengő
  - III. osztály 50.000 pengő
  - IV. osztály 60.000 pengő
- Az elértetű legnagyobb nyeremény:

700.000 pengő

Jutalom és nyeremények:

400.000  
300.000  
100.000

70.000 40.000  
50.000 30.000

21 drb. a 20.000, 32 drb. a 10.000 stb. pengő összesen közel

10 millió pengő készpénzben.

A húzás október 15-én kezdődik.

88.000 sorsjegy közül 44.000 drb biztosan kisorsolnak, tehát a sorsjegyek fele nyer!

A sorsjegyek hivatalos árai:

Nyolcad	Negyed
3/4	7
pengő	pengő

Fél	Egész
14	28
pengő	pengő

A sorsjegyeket már az első osztályra tanácsos megvenni, hogy a nyerési esélyeket minden osztályban kihasználhassuk, de azért is, mert ha a sorsjegyeket egy későbbi osztályhoz vásároljuk, a már lejátszott osztályok árát ugyanis meg kell fizetni.

A megrendeléseket (akár személyesen, telefonon vagy levélben) a hivatalos főárusítók a legkedvezőbb és driszkréten intézik el.

**Ors., ékszer-, ezüstáru, alpaccaáru, ólom-**  
**kristály dus választékban.** — Régi ékszerek,

briliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban

**Saját javítóműhely!**

**Telefon: 2-93.**

**SZIKLAI**

**Órás-ékszerész**

Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2.

## Könyvek

### Csillagok útja

Az írónak sok mondanivalója van ezzel a regénnyel. Talán annál több is, mint amennyi a szöveg keretében elérhető. S ő nem is mesterkedik, nem igyekszik a regényírás formulái szerint, hőseinek arányosan elosztani mondanivalóját, hanem előlép s megindult, színes monológusban adja elő mély, bölcs és emberséges mondanivalóját. És mindezt olyan természetesen és magától értelődően teszi, hogy az olvasó el sem tudja képzelni a regényt ezek nélkül a fájdalmasan őszinte, megérző és vigasztaló vallomások nélkül. Általában: az egész mű harmónikus, kerek és keresetlen. A „Csillagok útja” Singer és Wolfner kiadásában jelent meg és megrendelhető az Új Élet rt. könyv- és papírkereskedésében.

### A sorsdöntő hormonok

Az utolsó három évtized folyamán az orvostudomány két legfontosabb felfedezése volt a vitaminok és a hormonok megismerése, amivel egy egészen új csodavilág tárult a bámuló szem elé. Megtudtuk, hogy mindkét eset

Baján, a Czirfusz Ferenc-utca 9. számú

## modern lakóház

6 szoba, fürdőszoba, nyitott és zárt veranda,  
állandó hideg-meleg víz, autogarage, szép  
díszkert, stb. nagy gyümölcsössel vagy anélkül is

## szabadkézből eladó

Bővebb felvilágosítást szívességből  
— a Bajai Takarékpénztár ad. —

ben néhány milligrammnyi és olykor nem is nadyon bonyolult szerkezetű vegyi anyagok végzetes befolyással vannak az egészségünkre. De különösen a hormonok, amelyeket a test maga termel, egyenesen sorsdöntőek az ember testi és lelki irányítására. Szinte híhetetlen, hogy ha néhány milligrammnel kevesebb a keleténél a pajzsmirigy hormonja, ez teljes szellemi bárgyúságot idézzen elő, hogy vérkeringésünkben rögön zavar álljon elő, ha a mellékpajzsmirigy hormonja az adrenalin termelése körül egy kis

zavar van. Ha nem komoly tudósoktól halanánk az adatokat, nem hinnék el, hogy némelyik hormonnak még száz milliárdos hígításban is észrevehető hatása van. Mikor Goethe azt mondta, hogy „különös folyadék a vér”, még nem álmodta, hogy a benne keringő parányi mennyiségű hormonok teszik azzá, szabályozva az ember egész életét születésétől haláláig. Dr. Venzmer Gerhardnak „A sorsdöntő hormonok” című munkája ebbe a rejtélyes csodavilágba vezeti az olvasót, olyan egyszerű, csevegő módon,

hogy az olvasó regénynél érdekesebb olvasmányt nem kap ebben a könyvben, amelyet dr. Fülöp Zsigmond pompás magyarsággal ültetett át nyelvünkre. Delta kiadás. Ára köve 480. Kapható és megrendelhető az Új Élet rt. könyv- és papírkereskedésében.

— Szerencsés Peti meséjét ismeri adóssággal küzdő kishivatalnok volt — egy szép napon felismerte szerencséje eszközt osztálysorsjegy képében és a Remény Sorsjegybánknál (azelőtt Hecht Bankház RT.) vett egy nyereményjegyet. A szerencse kedvezett neki és most már boldog ember is, mert nyert 50.000 pengőt, kifizette adósságát, megvált, házat és földet is vett magának. Próbálja meg Ön is, a huzás már október 15-én, rendeljen levelezőlapon: Remény Sorsjegybánknál, Budapest, Andrássy ut 3.

### Megvételre keresek három szobás családi házat

Közvetítőt nem díjazok.  
Cím a kiadóban.

# Központi filmszínház

Szeptember 30-án, pénteken 6 és 9 órakor.  
Október 1-én, szombaton 6 és 9 órakor.  
Október 2-án, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

## Tovaris

Vígjáték 12 felvadásban. — Főszerepben:

**Claudette Colbert  
és Charles Boyer**

Szenzációs kiegészítőműsor.

## URANIA

Október 1-én, szombaton 6 és fél 9 órakor.  
Október 2-án, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9.  
Október 3-án, hétfőn 6 és fél 9 órakor.

## Pillanatnyi pénzzavar

Zenés magyar vígjáték 10 felvonásban.

Főszerepben:

**Kabos Gyula, Erdélyi Mici  
Szelezky Zita, Básthy László,  
Bilcsi Tivadar, Dér  
György, Dalbukát**

Riportfilm és h.

## NIKOPÁLL szipkában NIKOPÁLL betéttel dohányozzon.

Minden dohánytőzsdében kapható! mert az egészségére ártalmas nikotin, pyridin, kátrány, gyanta stb. származékok ezáltal nem jutnak a szájba és a tüdőbe

1 elegáns bakelit szipka és 5 betét ára 1.50 P  
1 betét, mely 40 cigarettára elég —.16 P

## HIREK

**Oktober 2**  
**vasárnap**  
Órások

**Éjjeli szolgálat tartanak:**  
Reggel fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva a dr. Makray László és Gyarmati Emil gyógyszerteráza.

— **Triduum a ferencrendi templomban.** Szent Ferenc ünnepét megelőző három napon, tehát október 1 én, 2 án és 3 án este 6 órakor szent beszéd lesz, szt. Ferenc és szelleméről; a beszédek tárgya: Szt. Ferenc Isten szeretete, szt. Ferenc emberszeretete, szt. Ferenc Istenemlélete a természetben. Az évenként szokásos, szt. Erzsébet ünnepe előtti, három napos lelki gyakorlatot az idén is megtartják a ferencieké, főként a III. rendiek részére.

— **Idősej embereknek és lelkibetegeknek** az igen enyhe hatású, mindig megbízható természetes **Ferenc József** keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — kiadós béltisztítást, jó gyomorműködést és elégedő élvagyérzetet hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

### SZŐLŐSGAZDÁK FIGYELMÉBE!

Gazdaságomban nemesített 54 fajta szőlőoltványról szőlő legújabb nagy képes árjegyzékemet kérésre mindenkindek megküldöm díjtalanul.

**Tóth Imre gazdasága**  
**ABASÁR** Rókushegyi-ut 303

— **Nyílt titok,** hogy a most betejezett osztálysorsjátékon Fortuna Istenasszony bölcs jóvoltából ismét főleg szegény emberek nyerték a nagy nyereményeket. Nem kötséges passzió, nem ártalmas szenvedély az osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték feladata hogy mindenkiben felélessze az önbizalmat és az életösztönt és fejlessze, fokozza a reménységet. A m. kir. osztálysorsjáték állandó állami felügyelet és ellenőrzés alatt áll. Közel 10 millió pengőt sorsolnak ki 5 hónap alatt. A sorsjegyek fele nyer. Az új 41. sorsjáték október 15 én kezdődik. Nyolcad 3 50 P., negyed 7 P., fél 14 P., egész 28 pengőbe kerül.

A szekszárdi kir. törvényszéktől.

P. 484/1937/49. szám.

### Végzés.

Mint Bácsborsód község általános tagosítási ügyében a tagosítási eljárás vezetésére kiküldött bíró az előmunkálatok megkezdésére vagyis az eljárás további folyama alatt az érdekeltek képviselőinek rendezésére a birtok rendező mérnökkel a szerződés megkötésére, valamint a költség-előirányzat elkészítésére 1938. évi október hó 11. napjának délelőtt 9 óráját tűzöm ki, arra Bácsborsód községhezához az összes érdekelteket azzal a hirdetéssel idézem meg, amelyet a község valamint a vele szomszédos községek előjárósági a szokott módon közhírré tesznek s amely a Budapesti Közlönyben és a Bácskai Újság című lapban is megjelenik.

Bácsbodrog vm. alispánját, az árvaszéket, az államépítészeti és kulturmérnöki hivatalt, a gazda-

sági felügyelőséget, a kir. erdő felügyelőséget, a Kigyóseői Lacsapoló Társulatot képv: Bácsbodrog vm. alispánja, azzal értesitem, hogy a közérdeket érintő esetleges észrevételeiket megtehetik s evégből a tárgyalásokon kiküldöttjük részt is vehet.

Bácsborsód község és a vele szomszédos községek előjárósági a csatolt hirdetményt községükben a szokott módon haladók nélkül tegyék közhírré és erről a közhírrététel napjának és módjának jelzésével a kir. törvényszékhez a csatolt nyomtatványon 3 nap alatt bizonyítványt terjesszenek be. Szekszárd, 1938. szeptember 26. Dr. Koncz Jenő sk. kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelével:  
**Dicentyné**  
irodatiszt.

### Hirdetmény

90.800/1938. F. M. Rendalet értelmében a kutyáknak évenkénti kötelező veszettség elleni

### oltását

megkezdjük.

Az 1937. évben beoltott és a még be nem oltott kutyákat mind újra be kell oltani.

### Az oltások ideje és helye:

Oktober 4, 5, 7, 8 (Állatvásártér.

Oktober 10, 11 Szentistván községháza.

Oktober 18 Aligvárdi iskola mellett.

Oktober 20 Pleili János, Baja tanya 171 szám.

Oktober 22 Szabó P., Baja tanya 416 szám.

Oktober 24 Bácsmezei (Foszt) tanya 605 szám.

Oltás ideje: 8—11 óráig.

Mindazok a tulajdonosok, akik a megjelölt időben és helyen kutyájukat elővezetik 1 pengő 10 fillér oltási díjat fizetnek

Városi állatorvos.

**Ne pazaroljon el semmit**

potom árért, hanem először hirdessen a Bácskai Újságban.



# ÉRTÉK

az elhasznált lámpákért

# HA

## TUNGSRAM KRYPTON

KÜLÖNLEGES NEMESGÁZ VAN BENNE. EZÉRT AZ ELHASZNÁLT GOMBAALAKU KRYPTON LÁMPÁK ÉRTÉKÉBEN

*Kereskedője visszavásárolja*



— **Husz pengő a nyomra-vezetőnek.** Megirtuk, hogy Matern Károly Csermák tér 3. szám alatti lakos SH B. jelzésű, fekete vázu, ha waltos dinamóval és lámpával ellátott kerékpárját ellopták. A tulajdonos a rendőrségen 20 pengő ajánlott fel a nyomra-vezetőnek.

**Meleg fürdő — egészség!**

De ha nincsen vízvezeték? A megoldás:

# lampart

**fürdőgarnitúra (kád, kályha)**

Vezeték nélküli, szerelés nélkül, bárhol felállítható!

**12 havi részletre is kapható**

T. LAMPART GYÁRTMÁNYOK ELADÁSA KFT  
Budapest, VII,  
Erzsébet körút 19'

Kérem díjtalan prospektusukat LAMPART fürdőgarnitúráról.

Név: .....  
Cím: .....

**Nagybátöny — Ujlaki Egyesült Iparművek ajánlja**

## közvetlen a bányából

bármilyen kis mennyiséget házhoz szállítva

**tojás szenet q P 4'50-ért**  
**darabos „ q P 3'40-ért**

Kereskedőknek árengedmény.

Rendelést felvesz és pontosan szállítja a bánya megbízásából:

**ENGEL DÁNIEL** Madách Imre-utca 25.

Ugynekket felveszünk.

**Alakítási  
Olcsó árak!  
Tisztítási**

**Fűzöt, haskötöt, melltartót**  
**ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI**  
fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).  
SELYEM FEHERNEMUK NAGY VALASZTEKA!

Kinizsi Pál-utca 2/b számú  
ház kiadó  
Bövebbet: Madár szivizűzem  
Róbus utca 16. szám

Nagyterjedelmű  
láda k eladók.  
Eatthyány-utca 30.

**Bácskai Újság**  
PONTINAI NAPILAP

Kiadója az Új Élet nyomda R.-T. Baja  
Felelős szerkesztő és felelős kiadó  
**Dr. Ruszti Károly**  
Szerkesztő: Berényi Imre.

Szerkesztőség: Árpád-tér 6.  
Telefon: 46. Kladohivatal:  
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

**Modern frizurák**  
**Tartós hullám**  
**Halfestés**

**Kemény J.**  
és Társainál  
olcsón, garanciával

**MÁVAUT NYÁRI MÁVAUT**  
**AUTOBUSZ MENETREND**  
Érvényes: 1938. évi május hó 15-től

**Baja-Budapest**

5.35 ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk. 21.05
6.30	érk. Dusnok, Pójo vendéglő	ind. 20.27
6.30	érk. Hajós, nagyvendéglő	ind.
7.00	érk. Kalocsa, Bokréta söröző	ind. 20.00
7.52	érk. Solt, Zémann vend.	ind. 19.08
10.00	érk. Budapest, Messolini-tér	ind. 17.00

Budapestre: menetjegy P 10.50. Térítjegy: P 17.—

**Baja-Pécs**

19.15 ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk. 7.50
19.52	érk. Bábosók, Aranyap sz.	ind. 7.13
20.34	érk. Mohács, Simon keresk.	ind. 6.31
21.40	érk. Pécs, Széchenyi-tér	ind. 5.25

Menetjegy: Pécsre P 5.50 Menettérítjegy: P 9.50

**Baja-Szeged**

8.05	13.35	16.45	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 9.00	10.30	19.00
8.51	14.43	17.36	érk. Tataháza, Kollár v.	ind. 8.05	9.40	18.11
6.05	8.51	14.44	17.36	ind.	8.05	9.40
6.18	14.57	17.36	érk. Bácsalmás, Repp v	ind. 7.53	17.55	18.09
7.50	16.15	17.36	érk. Kelebia p. u.	ind. 6.50	17.00	18.09
9.04	17.53	17.36	érk. Mál. kut, Mészáros v.	ind.	9.19	17.57
8.40	10.40	19.30	érk. Szeged, Széchenyi-tér	ind.	7.40	15.30

Menetjegy: Kelebia P 4.70 Bácsalmásra P 2.70 Szegedre P 7.50  
Menettérítjegy: P 7.10 P 3.— P 12.50

A Baja vasútállomásról 5.40-kor induló 2130 sz. vonattal Bácsalmáson elérhető a Szegedre 8.40-kor érkező autóbusz!

**Baja-Jánoshalma**

6.25	14.10	20.30	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 7.45	13.50
6.59	14.48	21.08	érk. Felsőszentiván, Szabó k.	ind. 7.08	13.13
7.05	14.52	21.11	ind.	érk. 7.00	13.10
7.30	15.07	21.34	érk. Rém, községháza	ind. 6.49	12.59
7.41	15.28	21.43	érk. Borota, postahivatal	ind. 6.27	12.39
7.58	15.45	22.09	érk. Jánoshalma, ált. tkpt.	ind. 6.05	12.20

\* csak hétköznap, + csak vasár- és ünnepnap közlekedik.  
Menetjegy: Felsőszentivánra P 1.50 Jánoshalmára P 2.90  
Menettérítjegy: P 1.90 P 5.—

**Baja-Felsőszentiván**

6.25	8.05	13.35	14.10	16.45	20.30	ind. Baja	érk. 7.45	9.00	10.30	13.50	19.00
6.51	8.29	14.12	14.40	17.14	21.00	érk. Csávoly	ind. 7.16	8.34	10.02	13.21	18.32
6.69	8.36	14.20	14.48	17.21	21.08	érk. Fszentiván	ind. 7.08	8.26	9.55	13.13	18.26

Menetjegy: Csávolyra P 1.20 Felsőszentivánra P 1.50  
Menettérítjegy: P 1.60 P 1.90

**Kalocsa-Kiskunhalas-Szeged**

6.05	15.10	ind.	Kalocsa, Bokréta söröző	érk. 9.25	19.30
7.35	16.38	érk.	Kiskunhalas, piac tér	ind. 7.55	18.10
8.32	17.35	érk.	Kiskunmajsa, községháza	ind.	16.58
9.50	18.20	érk.	Árpádközpont, Laszatos ker.	ind. 6.51	15.40
		érk.	Szeged, Széchenyi tér	ind. 6.00	15.40

Menetjegy: Kecelre P 1.60 Kiskunhalasra P 3.50 Szegedre P 7.50  
Térítjegy: P 2.60 P 5.10 P 12.—

**Baja-Majós-Kalocsa**

5.35	13.20	20.30	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 7.45	15.35	21.05
5.54	13.57	21.00	érk. Sükösd, községháza	ind. 7.19	14.57	20.49
6.39	14.40	—	érk. Hajós, nagyvendéglő	ind. 6.39	14.16	—
7.00	15.20	—	érk. Kalocsa, Bokréta söröző	ind. 5.50	13.35	20.00

Kalocsára: menetjegy P 4.60 Menettérítjegy P 5.70

**Kalocsa-Dusnok-Baja**

15.20	20.00	ind.	Kalocsa, Bokréta söröző	érk. 7.00	16.51
16.08	20.27	érk.	Dusnok, Pójo vendéglő	ind. 6.15	16.16
—	21.05	érk.	Baja, Nemzeti Szálló	ind. 5.35	—

Menetjegy: Baja-Dusnok P 3.— Kalocsára-Dusnok P 1.60  
Térítjegy: P 3.40 P 2.80

Megrendelésre házhoz szállítunk:  
**Tölgy Szil Nyár Fűz**  
hasáb és dorong tűzifát,  
akác, szil, tölgy és lágy aprított fát.

Régi, megbízható beszerzési forrás:  
**Wiesel Sándor és Fia**

Városi iroda: Tűzifatelep:  
Haynald-u. 13. | Northy M.-u. 11.  
42 — Telefon — 195

**Vásároljunk**

Kályhát — Tűzhelyt  
olcsón! — jól

**KRÉNEISZ GÉZA**  
vaskereskedőnél  
**BAJÁN.**



**Kerámít**  
Egyszerű cement  
Diszes mintás  
**Mosai k**  
**Mettlachi**  
**Cse m p e**

**burkoló lapok**

Permetező beton herdő  
Beton kemény alók  
Műkő szerkeszték

**Piramisok, Heraklit, Biber**  
szigetelő lemezek és  
minden építőanyag a  
legjutányosabb áron! Szerkezeti be-  
**GRUNHUT ÉS TSA** téglá és cementáruháiban  
Baja. — Telefon: 160.